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Un exercice d’algèbre et de géométrie étape par étape
1
4
Répondre à la question 3
13 min
MÉTHODE. Il faut calculer de deux manières différentes le volume d’une 
pyramide (
a), puis comparer les deux résultats, pour en déduire l’aire de l’une 
des faces de la pyramide (
b).
CONSEIL
Obtenir un point 
commun à la droite 
et au plan ne suffit pas, 
il faut préciser qu’ils 
sont sécants.
b) Soit L 
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
2
3
;
1
6
;
5
6


.
[On vérifie dans un premier temps que L appartient à d .
On montre pour cela qu’il existe un réel 
t

 tel que : 
=+
=−
=+
⎧
⎨
⎪
⎪
⎪
⎩
⎪
⎪
⎪
2
3
12t
1
6
t
5
6
1t

.
Le réel 
=−t
1
6

 vérifie ces trois équations ; 
L appartient à la droite d.
]
[
On vérifie ensuite que L appartient au plan (BGI).
D’après la question précédente, le plan (BGI) a pour 
équation cartésienne 
−+−=2x yz20

.
On remplace 
x

, 
y

 et 
z

 par les coordonnées de L :
×−+−=−+− =2
2
3
1
6
5
6
2
8
6
1
6
5
6
12
6
0

.
Les coordonnées de L vérifient cette équation, donc L 
appartient à (BGI).
]
[
L appartient à la droite d et au plan (BGI), et la 
droite d est orthogonale au plan (BGI). Donc d est 
sécante en L à ce plan, L est le point d’intersection 
de la droite d et du plan (BGI).
]
LÉGENDE
[Vérification 
de l’appartenance 
de L à la droite d
]
[
Vérification 
de l’appartenance 
de L au plan (BGI)
]
[
Conclusion]
On peut calculer le volume de la pyramide FBGI :
– en prenant comme base la face FGI et la hauteur BF ;
– en prenant comme base la face BGI et la hauteur FL.
Ces deux calculs donneront le même résultat.
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Un exercice d’algèbre et de géométrie étape par étape
1
À NOTER
> 3. b) L est le projeté 
orthogonal de F sur le 
plan (BGI), car L est le 
point d’intersection de 
ce plan et de la droite 
orthogonale à ce plan 
passant par F.
RÉPONSE. Voici un exemple de rédaction pour cette question.
> 3. a) Pour calculer le volume de la pyramide FBGI, 
on peut prendre comme base la face FGI, la hauteur 
correspondante est alors BF, car la droite (BF) est 
orthogonale au plan de la face FGI.
Le triangle FGI est rectangle en F, ses côtés autres que 
l’hypoténuse ont pour longueurs 
1
2

 et 1, donc l’aire du 
triangle FGI est égale à 
1
4

.
BF = 1, car [BF] est une arête du cube.
Le volume de la pyramide FBGI est donc 
=××V
1
3
1
4
1

, soit 
=V
1
12

.
b) On peut également prendre comme base le triangle 
BGI, d’aire 


. La hauteur associée est 
=h

 FL, car, 
d’après les questions précédentes, L est le projeté 
orthogonal de F sur le plan (BGI).
On connaît les coordonnées de F et de L, on calcule la 
distance FL :
=−
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
+
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
+−
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
FL
2
3
1
1
6
5
6
1
22 2

=+

+= =
1
9
1
36
1
36
3
18
1
6
.

Le volume de la pyramide FBGI est donc 
=××V
1
3
1
6

.
On sait par ailleurs, d’après la question précédente, 
que ce volume est égal à 
1
12

.
En notant, comme indiqué précédemment, 


 l’aire du 
triangle BGI, on en déduit l’égalité : 
×× =
1
3
1
6
1
12

, qui équivaut à 
 =
36
12

, soit 
 =
6
4

.
À NOTER
> 3. a) Les trois faces 
de la pyramide qui 
sont sur les faces 
du cube donnent un 
résultat identique.
S’ÉCHaUfferS’ÉCHaUffer
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2
Un exercice d’analyse 
épe par ép
CONSEIL
Il est important de noter dès la 
première lecture de l’énoncé que 
cette fonction est définie sur ]0 ; + ∞[ 
et que toutes les valeurs de x sont 
donc strictement positives.
Fonction : lectures 
graphiques, variations 
et convexité
Sur le graphique ci-dessous, on a représenté dans un repère 
orthonormé : 
– la courbe représentative C
f
 d’une fonc-
tion f  définie et dérivable sur ]0 ; + ∞[ ;
– la tangente T
A
 à la courbe C
f
au point A de coordonnées 
1
e

;e
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
;
– la tangente T
B
 à la courbe C
f
au point B de coordonnées (1 ; 2).
La droite T
A
 est parallèle à l’axe des abscisses. La droite T
B
 coupe l’axe 
des abscisses au point de coordonnées (3 ; 0) et l’axe des ordonnées au 
point de coordonnées (0 ; 3).
1 2 3 4 5 6 7
0,5
1
1,5
2
2,5
3
𝒞
𝒟
0
y

x
B
T
B
T
A
A
𝒞
f
On note f ′ la fonction dérivée de f.
55 min
5 points
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Un exercice d’analyse étape par étape
2
  Commencez par lire l’énoncé dans son intégralité, pour comprendre le 
thème du programme en jeu dans l’exercice.
1
Lire l’énoncé et comprendre 
son enjeu
10 min
À NOTER
Dans la partie A, des 
résultats sont à établir 
par lecture graphique.
CONSEIL
Dans la partie B, il 
faut veiller à ne pas 
confondre la fonction 
f, sa dérivée f ′ et sa 
dérivée seconde f ″.
Dans cet exercice, on étudie différents aspects d’une fonction
comportant un logarithme.
PARTIE A
> 1. Déterminer graphiquement les valeurs de
f
1
e

′
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
 et de f ′(1).
> 2. En déduire une équation de la droite T
B
.
PARTIE B
On suppose maintenant que la fonction f  est défi-
nie sur ]0 ; + ∞[ par :
f (x) =
2ln( )x
x
+

.
> 1. Par le calcul, montrer que la courbe C
f
 passe 
par les points A et B et qu’elle coupe l’axe des abscisses en un point 
unique que l’on précisera. 
> 2. Déterminer la limite de f (x) quand x tend vers 0 par valeurs supé-
rieures, et la limite de f (x) quand x tend vers + ∞.
> 3. Montrer que, pour tout x ∈ ]0 ; + ∞[,
f ′(x) =
1ln( )

2
x
x
−−

.
> 4. Dresser le tableau de variations de f sur ]0 ; + ∞[.
> 5. On note f ″ la fonction dérivée seconde de f.
On admet que, pour tout x ∈ ]0 ; + ∞[, f ″(x) =
12ln()

3
x
x
+

.
Déterminer le plus grand intervalle sur lequel f est convexe.
S’ÉCHaUfferS’ÉCHaUffer
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Un exercice d’analyse étape par étape
2
> 1.
′
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
f
1
e

 est le coefficient directeur de 
T
A

, 
or 
T
A

 est parallèle à l’axe des abscisses, 
donc son coefficient directeur est 0.
On a donc 
′
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
=f
1
e
0

.
′
f(1)

 est le coefficient directeur de 
T
B

 et 
T
B

 passe 
par 
B(1;2)

 et 
C(0;3)

.
Son coefficient directeur est donc 
−
−
=
−
−
=−
yy
xx
32
01
1
CB
CB

. Donc 
′
=−f(1) 1

.
> 2. La droite 
T
B

 a pour coefficient directeur 
−1

. 
Son ordonnée à l’origine est égale à 3, car elle coupe 
l’axe des ordonnées au point C d’ordonnée 3.
T
B

 a donc pour équation 
=− +yx3

.
MÉTHODE. Déterminez par lecture graphique deux nombres dérivés, 
ce sont les coefficients directeurs de deux tangentes à la courbe (
1).
Établissez ensuite une équation de l’une de ces tangentes en lisant graphi-
quement son ordonnée à l’origine (
2)
RÉPONSE. Voici un exemple de rédaction pour cette question.
2
Répondre aux questions 
de la partie A
10 min
 À la suite de cette première lecture, vous pouvez établir au brouillon 
la liste des notions que cet exercice mobilise.
Notions en jeu
• coefficient directeur et équation d’une tangente (lecture graphique)
• calcul de l’image d’un nombre par une fonction
• limites d’une fonction
• dérivée et variations d’une fonction
• limites et dérivée de la fonction ln
• convexité d’une fonction
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Un exercice d’analyse étape par étape
2
À NOTER
> 1. 
ln
1
e
1








=−

 car 
ln
1
e

ln e
()








=− .
On peut aussi noter 
que 
1
e

e
1

=
−
.
RAPPEL
Pour tout réel 
0x >

et tout réel 
y

 :
ln()yx=

 équivaut 
à 
ex
y
=

.
RÉPONSE. Voici un exemple de rédaction pour cette question.
• Pour montrer que la courbe passe bien par les points A et B, 
on calcule l’image par f de leur abscisse
et on vérifie qu’elle est égale à leur ordonnée.
• Pour montrer que la courbe coupe l’axe des abscisses 
en un point unique et trouver les coordonnées de ce point, 
on résout l’équation 
=f(x) 0

.
> 1.
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
=
+
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
=−×=f
1
e
2ln
1
e
1
e
(2 1) ee

. 
La courbe 

f

 passe bien par le point 
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
A
1
e
;e

.
=
+
=f(1)
2ln(1)
1
2

. La courbe 

f

 passe bien par le 
point 
B(1;2)

.
Pour déterminer le (ou les) point(s) d’intersection de 

f

avec l’axe des abscisses, on résout l’équation 
=f(x) 0

.
f (x) = 0  ⇔ 2 + ln(x) = 0
⇔ ln (x) = − 2
⇔ x = e
−2

f

 coupe donc l’axe des abscisses en un point unique 
de coordonnées 
−
(e ;0)
2

.
MÉTHODE. Vérifiez les coordonnées de points de la courbe représenta-
tive de la fonction f en calculant les images des abscisses de ces points par 
la fonction.
Recherchez également les points d’intersection de la courbe avec l’axe des 
abscisses, en déterminant, par la résolution d’une équation, les points de la 
courbe d’ordonnée nulle.
3
Partie B. Répondre à la question 1
6 min
S’ÉCHaUfferS’ÉCHaUffer
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Un exercice d’analyse étape par étape
2
4
Partie B. Répondre à la question 2
9 min
MÉTHODE. Pour déterminer la limite en un réel a ou en 
+∞

 ou 
−∞

 de la 
fonction, utilisez les fonctions de référence, les résultats des limites et opé-
rations, les théorèmes de comparaison. Vous devez aussi mobiliser les 
résultats sur les croissances comparées qui permettent de conclure dans cer-
tains cas d’indétermination.
• On sait que 
=−∞
→
limln(x)
x0

, 
=+∞
→+∞
limln(x)
x

 et 
=
→+∞
lim
ln(x)
x
0
x

.
• On utilise en outre les résultats 
sur la limite d’une somme
et la limite d’un quotient de deux fonctions.
RÉPONSE. Voici un exemple de rédaction pour cette question.
> 2. • Limite en 0
∈+∞x]0;[

, donc 
x0>

 ; 
=−∞
→
limln(x)
x0

, 
de plus 
=+∞
→
lim
1
x
x0

, 
donc par opérations 
=−∞
→
limf(x)
x0

.
• Limite en 
+∞

=+∞
→+∞
limln(x)
x

, donc 
+=+∞
→+∞
lim(2ln(x))
x

.
D’autre part, 
=+∞
→+∞
limx
x

.
Pour le quotient, on est donc dans un cas 
d’indétermination.
Pour tout 
x

 dans 
+∞]0;[

, 
=+f(x)
2
x
ln(x)
x

.
=
→+∞
lim
2
x
0
x

 par quotient et 
=
→+∞
lim
ln(x)
x
0
x

 (résultat 
du cours sur les croissances comparées), 
donc par somme :
=
→+∞
limf(x)0.
x

INFO +
Des résultats 
précédents, on peut 
déduire que les deux 
axes sont asymptotes
à 

f

 :
• l’axe des ordonnées 
est asymptote à 

f

car 
lim ()
0
fx
x
=−∞
→

 ;
• l’axe des abscisses 
est asymptote à 

f

car 
lim () 0.fx
x
=
→+∞
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Un exercice d’analyse étape par étape
2
5
6
Partie B. Répondre à la question 3
Partie B. Répondre à la question 4
6 min
6 min
MÉTHODE. Calculez la dérivée de f en utilisant la dérivée de la fonction ln
et la formule permettant de calculer la dérivée du quotient de deux fonctions. 
Vérifiez que vous obtenez bien l’expression attendue, donnée dans l’énoncé.
MÉTHODE. Pour étudier les variations de f sur ]0 ; + ∞[, il faut s’appuyer 
sur le signe de sa dérivée, calculée à la question précédente. Dans le tableau 
de variations, indiquez, suivant les intervalles, le sens de variation de f, ainsi 
que les limites de la fonction f en 0 et en + ∞ déterminées à la question 
2.
On sait que, pour tout 
x0>

, 
′
=ln (x)
1
x

 et que, si 
u

 et 
v

 sont 
deux fonctions dérivables, alors 
u
v

 est dérivable et 
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
′
=
′
−
′
u
v
uv uv
v
2

.
• 
′
f(x)

 est un quotient ; pour déterminer son signe, on doit tenir compte 
du signe du numérateur et de celui du dénominateur.
• Si 
′
f(x) 0≥

 pour tout 
x

 dans l’intervalle I, alors 
f

 est croissante sur I ; 
si 
′
f(x) 0≤

 pour tout 
x

 dans l’intervalle I, alors 
f

 est décroissante sur I.
• On peut commencer par résoudre 
′
=f(x) 0

.
RAPPEL
Si 
u

 et 
v

 sont deux 
fonctions dérivables 
sur un intervalle I telles 
que 
v

 ne s’annule pas 
sur I alors : 
2







′
=
′
−
′

u
v
uv uv
v
.
RÉPONSE. Voici un exemple de rédaction pour cette question.
> 3. D’après la dérivée de la fonction ln et la formule 
donnant la dérivée du quotient de deux fonctions, 
pour tout 
x

 dans 
+∞]0;[

:
′
=
×− +
f(x)
1
x
x(2ln(x))
x
2

′
=
−−
f(

x)
12ln(x)
x
2

′
=
−−
f(

x)
1ln(x)
x
2

 .
S’ÉCHaUfferS’ÉCHaUffer
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Un exercice de probabilités étape par étape
3
RÉPONSE. Voici un exemple de rédaction pour cette question.
5
Répondre à la question 4
14 min
MÉTHODE. Reconnaissez un schéma de Bernoulli, répétition de n
épreuves de Bernoulli identiques et indépendantes. Chaque épreuve a deux 
issues, « succès » et « échec ». Vous devez préciser le succès et sa proba-
bilité (
a). Utilisez le résultat de la question 4. a) pour analyser le programme 
proposé (
b).
• La probabilité 
5
6

 qui apparaît dans l’énoncé est celle de 
∪RR
12

, soit 
l’événement « la personne a réussi à la première ou à la deuxième 
présentation », c’est-à-dire l’événement contraire de 
R
3

.
• On considère que le succès est l’événement 
∪RR
12

 « la personne a 
réussi à la première ou à la deuxième présentation » ; la probabilité 
de succès est donc 
5
6

.
> 4. a) L’expérience « choisir successivement et de 
façon indépendante 
n

 personnes parmi les 300 du 
groupe » est un schéma de Bernoulli, c’est la répétition 
de 
n

 épreuves de Bernoulli identiques et indépendantes.
Le succès est « la personne a réussi l’examen à la 
première ou à la deuxième présentation », c’est-à-dire 
l’événement 
∪RR
12

 ; la probabilité de succès est 
5
6

.
Puisque les 
n

 personnes sont choisies de manière 
indépendante, 
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
5
6
n

 est la probabilité d’avoir 
n

 succès, 
c’est-à-dire la probabilité que les 
n

 personnes choisies 
aient toutes réussi à la première ou à la deuxième 
présentation.
−
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
1
5
6
n

 est la probabilité de l’événement contraire.
Donc 
−
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
1
5
6
n

 est la probabilité de l’événement 
« au moins une personne, parmi les 
n

 personnes 
choisies, a réussi à la troisième présentation ».
À NOTER
La probabilité d’échec, 
c’est-à-dire la 
probabilité qu’une 
personne (choisie au 
hasard) ait réussi à la 
troisième présentation, 
est alors égale à 
1
6

.
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Un exercice de probabilités étape par étape
3
LÉGENDE
[Explication de ce que 
renvoie le programme
]
[
Calcul de la valeur 
renvoyée avec 
une calculatrice, 
ou à la main
]
[
Interprétation 
de cette valeur
]
b) [La valeur renvoyée par la commande 
seuil(0.9) est le plus petit entier 
n

 tel que 
>1
5
6
0,9
n
−
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟

.]
[
En faisant « tourner » cet algorithme, on obtient :
print(seuil(0.9))
13
On peut aussi résoudre l’inéquation : 
>1
5
6
0,9
n
−
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟

.
Elle équivaut à 
<
5
6
0,1
n
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟

. Comme la fonction 
ln

est croissante sur 
]0;[+∞

, cette inéquation est 
équivalente à :
<nln
5
6
ln(0,1)
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟

.
<ln
5
6
0
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟

, donc l’inégalité précédente équivaut 
à 
>n
ln(0,1)
ln
5
6
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟

.
Or 
ln(0,1)
ln
5
6
12,6
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
≈

 et 
n

 est entier, donc 
>1
5
6
0,9
n
−
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟

équivaut à 
≥n13

.
La commande 
seuil(0.9) renvoie donc la valeur 13.]
[
Cela signifie que, pour que la probabilité qu’au moins 
une personne parmi les 
n

 choisies ait réussi à la 
troisième présentation soit supérieure à 0,9, il faut 
interroger au moins 13 personnes.
]
À NOTER
<<0
5
6
1

, donc 
<
ln
5
6
0








 ; on inverse 
le sens de l’inégalité 
quand on divise 
par 
ln
5
6








.
S’ÉCHaUfferS’ÉCHaUffer
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Algèbre et géométrie • Combinatoire et dénombrement • CORRIGÉ
5
Et le membre de droite est : 
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠

⎟
=
×
=
7

2
76
2
21

.
Or, 
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=×+×+×=
3

0
4

2
3

1
4

1
3

2
4

0
1 6343
121

.
On a donc bien 
∑
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
−
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=

kk
34

2
7

2
k 0
2

.
> 2. a) Compter un nombre d’éléments
L’ensemble C a 
pq+

 éléments puisque A et B sont disjoints.
b) Dénombrer des combinaisons
Le nombre de combinaisons à n éléments d’un ensemble à p + q 
éléments est 
+
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
pq

n
.
c) Utiliser le produit de deux ensembles
Soit k un entier naturel tel que k ≤ n. Une combinaison de n élé-
ments de C qui contient k éléments de A contient n - k éléments de B.
Il y a 
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
p

k
 combinaisons de k éléments de A et 
−
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
q
nk

 combinaisons de 
n - k éléments de B, soit 
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
×
−
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
p

k
q
nk

 combinaisons de 
n

 éléments de 
C

 qui contiennent exactement 
k

 éléments de 
A

.
d) Manipuler une somme d’éléments
Les combinaisons de n éléments de C contiennent :
• soit 0 élément de A, il y en a 
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
×
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
pq

n0
 ;
• soit 1 élément de A, il y en a 
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
×
−
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
pq

n
11

 ;
etc. jusqu’à n éléments de A, il y en a 
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
×
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
p

n
q

0
.
En sommant toutes ces combinaisons, on obtient donc toutes les 
combi nai sons  possibles  de n éléments de C.
Autrement dit, en utilisant 
2. b) et 2. c), on obtient l’identité de 
Vandermonde (2) : 
∑
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
−
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
p

k
q

nk
pq

n
k
n
0

.
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Géométrie dans l’espace (1) 
Vecteurs, droites et plans 
de l’espace
A  Vecteurs colinéaires et coplanaires
 a Les vecteurs non nuls 

u

 et 

v

 sont colinéaires si et seulement si il existe un 
réel 
k

 tel que 
vku=


. Dans un repère, 

u

 et 

v

 sont colinéaires si et seulement 
si leurs coordonnées sont proportionnelles.
 a Trois vecteurs 

u

, 

v

 et 

w

 tels que 

u

 et 

v

 ne soient pas colinéaires sont copla-
naires si et seulement si il existe deux réels 
k

 et 
k
′

 tels que 
wkukv=+
′


.
B  Positions relatives et points communs
 a Deux droites 
D

 et 
′
D

 de l’espace peuvent être :
• non coplanaires, alors elles n’ont aucun point commun ;
• coplanaires, alors elles sont dans l’une des trois situations suivantes :
 – sécantes (elles ont un unique point commun) ;
 – strictement parallèles (aucun point commun) ;
 – confondues (tous leurs points sont communs).
 a Une droite 
D

 et un plan 
P

 peuvent être :
• sécants, ils ont alors un unique point commun ;
• parallèles, on a alors l’une des deux situations suivantes :
 –


 est strictement parallèle à 


, alors 


 et 


 n’ont aucun point commun ;
 –


 est contenue dans 


, tous les points de 


 appartiennent à 


.
 a Deux plans 
P

 et 
′
P

 peuvent être :
• sécants, alors leur intersection est une droite ;
• parallèles, ils sont dans l’une des deux situations suivantes :
 – strictement parallèles, ils n’ont alors aucun point commun ;
 – confondus, tous leurs points sont communs.
C  Représentations paramétriques d’une droite
Soit 


 la droite passant par 
xyzA( ; ; )
000

 et de vecteur directeur 
ua bc

( ; ;
)


.
Un point 
xyzM( ; ; )

 appartient à 


 si et seulement si il existe un réel 
t

 tel 
que 
xx ta
yy tb
zz tc
0
0
0
=+
=+
=+
⎧
⎨
⎪
⎩
⎪

 (représentation paramétrique de la droite 


).
2
S’ENTRAÎNER
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6
Vecteurs, droites et plans
 Hauteurs  d’un  tétraèdre  
1 heure
5 points
INTÉRÊT DU SUJET • Dans cet exercice de géométrie dans l’espace, 
étudiez, à l’aide d’équations cartésiennes de plans, les hauteurs d’un 
tétraèdre. Sont-elles concourantes ? À quelles conditions ?
    
Le but de cet exercice est d’examiner, dans différents cas, si les hauteurs 
d’un tétraèdre sont concourantes, c’est-à-dire d’étudier l’existence d’un 
point d’intersection de ses quatre hauteurs.
On rappelle que dans un tétraèdre MNPQ, la hauteur issue de M est la droite pas-
sant par M orthogonale au plan (NPQ).
PARTIE A : ÉTUDE DE CAS PARTICULIERS
On considère un cube ABCDEFGH.
H

G
D
C
B

F
E

A
On admet que les droites (AG), (BH), (CE) et (DF), appelées « grandes 
diagonales » du cube, sont concourantes.
> 1. On considère le tétraèdre ABCE.
a) Préciser la hauteur issue de E et la hauteur issue de C dans ce 
tétraèdre.
b) Les quatre hauteurs du tétraèdre ABCE sont-elles concourantes ?
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Algèbre et géométrie • Vecteurs, droites et plans • SUJET
6
> 2. On considère le tétraèdre ACHF et on travaille dans le repère 
A;AB,AD, AE
()
  

.
a) Vérifier qu’une équation cartésienne du plan (ACH) est : x - y + z = 0.
b) En déduire que (FD) est la hauteur issue de F du tétraèdre ACHF.
c) Par analogie avec le résultat précédent, préciser les hauteurs du 
tétraèdre ACHF issues respectivement des sommets A, C et H.
Les quatre hauteurs du tétraèdre ACHF sont-elles concourantes ?
Dans la suite de cet exercice, un tétraèdre dont les quatre hauteurs sont concou-
rantes sera appelé un tétraèdre orthocentrique.
PARTIE B : UNE PROPRIÉTÉ 
DES TÉTRAÈDRES ORTHOCENTRIQUES
Dans cette partie, on considère un tétraèdre MNPQ dont les hauteurs 
issues des sommets M et N sont sécantes en un point K. Les droites 
(MK) et (NK) sont donc orthogonales aux plans (NPQ) et (MPQ) 
respectivement.
M
N

Q
K
P

> 1. a) Justifier que la droite (PQ) est orthogonale à la droite (MK) ; on 
admet de même que les droites (PQ) et (NK) sont orthogonales.
b) Que peut-on déduire de la question précédente relativement à la 
droite (PQ) et au plan (MNK) ? Justifier la réponse.
> 2. Montrer que les arêtes [MN] et [PQ] sont orthogonales.
Ainsi, on obtient la propriété suivante :
« Si un tétraèdre est orthocentrique, alors ses arêtes opposées sont ortho-
gonales deux à deux. »
(On dit que deux arêtes d’un tétraèdre sont « opposées » lorsqu’elles 
n’ont pas de sommet commun.)
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6
PARTIE C : APPLICATION
Dans un repère orthonormé, on considère les points :
R (–3 ; 5 ; 2),  S(1 ;  4 ;  –2),  T (4 ; –1 ; 5)  et  U (4 ; 7 ; 3).
Le tétraèdre RSTU est-il orthocentrique ? Justifier. 
LES CLÉS DU SUJET
Partie A
> 2. a) Vérifiez simplement que les coordonnées des points A, C et H 
vérifient l’équation x - y + z = 0.
Partie C
Déterminez les coordonnées des vecteurs 
RT


 et 
SU


. Calculez ensuite le 
produit scalaire 
RT SU◊



. Utilisez enfin la contraposée de la propriété 
énoncée à la fin de la partie 
B pour conclure.
 CORRIGÉ  GUIDÉ 
PARTIE A : ÉTUDE DE CAS PARTICULIERS
> 1. a) Identifier des hauteurs dans un tétraèdre
• Le quadrilatère ABFE est un carré donc (EA) ⊥ (AB). De même, le 
quadrilatère ADHE est un carré donc (EA) ⊥ (AD). La droite (EA) est 
ainsi orthogonale à deux droites sécantes du plan (ABC). La droite (EA) 
est donc orthogonale au plan (ABC). Il en résulte donc que la droite 
(EA)

, passant par 
E

 et orthogonale au plan 
(ABC)

, est la hauteur issue 
de 
E

 dans le tétraèdre 
ABCE

.
• Le quadrilatère CBFG est un carré donc (CB) ⊥ (BF). De même, le 
quadrilatère CBAD est un carré donc (CB) ⊥ (AB). La droite (CB) est 
ainsi orthogonale à deux droites sécantes du plan (ABE). La droite (CB) 
est donc orthogonale au plan (ABE). Il en résulte donc que la droite 
(CB)

, passant par 
C

 et orthogonale au plan 
(ABE)

, est la hauteur issue 
de 
C

 dans le tétraèdre 
ABCE

.
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6
b) Étudier la position relative de droites
D’après la question précédente, les droites (EA) et (CB) sont des 
hauteurs du tétraèdre ABCE. Or 
(EA)

 est parallèle à (FB) donc 
(EA)

 est 
strictement parallèle au plan (FBC). Comme la droite 
(BC)

 est incluse 
dans le plan (FBC), il en résulte que les droites (EA) et (BC) ne peuvent 
être sécantes.
Les droites (EA) et (BC), hauteurs du tétraèdre ABCE, ne sont pas 
sécantes donc les quatre hauteurs du tétraèdre 
ABCE

 ne sont pas 
concourantes.
> 2. a) Identifier un plan par son équation
• Le point A, origine du repère, a pour coordonnées A(0 ; 0 ; 0).
On a alors x
A
 - y
A
 + z
A
 = 0 - 0 + 0 = 0 et A appartient au plan d’équa-
tion x - y + z = 0.
• Le point C est tel que 
AC AB BC 1AB1AD 0AE=+=+ +
     

 ; il a donc 
pour coordonnées C(1 ; 1 ; 0). On a alors x
C
 - y
C
 + z
C
 = 1 - 1 + 0 = 0 
et C appartient au plan d’équation x - y + z = 0.
• Le point H est tel que 
AH AD DH 0AB1AD 1AE=+=++
     

 ; il 
a donc pour coordonnées H(0 ; 1 ; 1). 
On a alors x
H
 - y
H
 + z
H
 = 0 - 1 + 1 = 0 et H appartient au plan 
d’équation x - y + z = 0.
Finalement, le plan d’équation 
xyz 0−+=

 est le plan 
(ACH)

.
b) Identifier une hauteur dans un tétraèdre
Le point D est tel que 
AD 0AB1AD 0AE=++
   

 ; il a donc pour 
coordonnées D(0 ; 1 ; 0).
Le point F est tel que 
AF AB BF 1AB0AD 1AE=+=+ +
   

 ; il a donc 
pour coordonnées F(1 ; 0 ; 1).
Nous avons alors 
xx
yy
zz
DF

101
01 1
101
FD
FD
FD
−=−=
−=−=−
−=−=



 et 
DF


 est un vecteur 
normal au plan d’équation x - y + z = 0 qui n’est autre que le plan 
(ACH).
La droite (DF), de vecteur directeur 
DF


, passe par F et est orthogonale 
au plan (ACH). La droite 
(DF)

 est donc la hauteur issue de 
F

 du 
tétraèdre 
ACHF

.
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 CORRIGÉ GUIDÉ 
> 1. Déterminer une asymptote à la courbe représentative 
d’une fonction
On détermine la limite en + ∞ et en - ∞ de la fonction f .
On a 
xx x
xx

xx
x

2312
31

et 11
1

22
2
22
2
−+

−= −+ −
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+= +
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
,
donc après simplification, pour x ≠ 0, 
fx
xx
x

()
2
31

1
1
2
2
=
−+ −
+
.
Or 
x

lim
1

0
x ∞

=
→±

 et 
x

lim
1
0
x ∞

2
=
→±

, donc par opérations : 
fxlim()2
x ∞
=−
→±

.
La courbe représentative de la fonction f  admet donc en + ∞ et en - ∞
une asymptote parallèle à l’axe des abscisses d’équation y = - 2.
La bonne réponse est 
c).
> 2. Déterminer une primitive d’une fonction
On peut calculer la dérivée de chacune des fonctions F proposées.
• Si 
Fx
x

()
2

e
x
2

2
= , alors Fx x
x

x() e
2

2e
xx
2
22

′
=+× , soit
Fx xx fx() ()e()
x3
2
′
=+ ≠

. F  n’est pas une primitive de f .
• Si 
Fx

()
1
2

e
x
2
= , alors Fx xx
fx

()
1
2

2e
e()

xx
22
′
=×
==

.
Donc cette fonction F  est une primitive de f  sur ℝ.
Mais 
F

(0)
1
2

e
1
2

0
=× = , donc la « condition initiale » n’est pas vérifiée.
En revanche, avec 
Fx

()
1
2

e
1
2

x
2
=+

, d’après ce qui précède, 
′
=Ff

, 
donc F  est une primitive de f . De plus, on a 
F (0)1.=

La fonction F  définie par Fx()
1
2

e
1
2

x
2
=+

 est bien la primitive de f
sur ℝ telle que 
f (0)1=

.
La bonne réponse est 
d).
> 3. Étudier la convexité d’une fonction
La convexité d’une fonction est liée au sens de variation de sa dérivée.
f ′ n’est pas monotone sur ]0 ; + ∞[ donc f  n’est ni convexe ni concave 
sur cet intervalle, ce qui élimine les réponses 
a) et b).
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La réponse d) est fausse car f ′ n’est pas croissante sur [2 ; + ∞[.
f ′ est bien croissante sur [0 ; 2], donc f  est convexe sur cet intervalle.
La bonne réponse est 
c).
> 4. Donner le sens de variation des primitives d’une fonction
Si F est une primitive de f  sur ℝ, alors 
′
=Ff

, donc le sens de varia-
tion de F  dépend du signe de f .
Or 
fx() 3e 2
x
2
=+
−

 donc 
fx() 0>

 pour tout réel x.
Donc si F est une primitive de f  sur ℝ, alors 
Fx() 0
′
>

 pour tout réel x, 
F est forcément croissante sur ℝ.
La bonne réponse est 
a).
> 5. Déterminer une limite
On a 
xlim2ln()
x
=+∞
→+∞

 et 
xlim(31)
x
2
+=+∞
→+∞

, 
donc pour la limite en + ∞ du quotient, on est 
dans un cas d’indétermination.
Pour tout x > 0, 
fx
x

x
x
x

x
x

()
2ln( )

3
1
ln()
2

3
1
2
2
2
2
=
+
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
=×
+
.
Or, 
x
x

lim
ln()
0
x

2
=
→+∞

 (croissances comparées) et 
x

lim
1
0
x

2
=
→+∞

, donc par opérations 
fxlim()0
x
=
→+∞

.
La bonne réponse est 
d).
> 6. Déterminer le nombre de solutions d’une équation
On considère l’équation (E) : 
ee12 0
xx2
+−=

.
On pose 
=X e
x

. Alors (E) s’écrit : 
XX12 0
2
+−=

.
C’est une équation du second degré dont les solutions sont 3 et - 4.
Donc (E) équivaut à 
e3ou e4
xx
==−

.
e4
x
=−

 n’a pas de solution car une exponentielle est toujours positive ; 
e3
x
=

équivaut à x = ln(3).
ln(3) est la seule solution de l’équation (E).
La bonne réponse est 
c).
À NOTER
On peut aussi 
remarquer que, pour 
tout x ≥ 1, 
fx
x
x
0(

)
2
3


ln()

2
  et 
conclure à l’aide des 
croissances 
comparées et 
du théorème 
des gendarmes.
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 Préparer 
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France métropolitaine, juin2025 • Jour1
Exercice1
 Groupes sanguins, facteur 
rhésus et donneurs universels 
55min
5points
INTÉRÊT DU SUJET • Les quatre premières questions portent sur les 
probabilités conditionnelles. La cinquième concerne une variable 
aléatoire suivant une loi binomiale; la dernière question fait appel 
à l’inégalité de Bienaymé-Tchebychev.
  
On compte quatre groupes sanguins dans l’espèce humaine : A, B, AB 
et O.
Chaque groupe sanguin peut présenter un facteur rhésus. Lorsqu’il est 
présent, on dit que le rhésus est positif, sinon on dit qu’il est négatif.
Au sein de la population française, on sait que :
• 45 % des individus appartiennent au groupe A, et parmi eux 85 % 
sont de rhésus positif ;
• 10 % des individus appartiennent au groupe B, et parmi eux 84 % 
sont de rhésus positif ;
• 3 % des individus appartiennent au groupe AB, et parmi eux 82 % 
sont de rhésus positif.
On choisit au hasard une personne dans la population française.
On désigne par :
• A l’événement « La personne choisie est de groupe sanguin A » ;
• B l’événement « La personne choisie est de groupe sanguin B » ;
• AB l’événement « La personne choisie est de groupe sanguin AB » ;
• O l’événement « La personne choisie est de groupe sanguin O » ;
• R l’événement « La personne choisie a un facteur rhésus positif ».
Pour un événement quelconque E, on note 
E

 l’événement contraire 
de E et P(E) la probabilité de E.
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> 1. Recopier l’arbre ci-contre en 
complétant les dix pointillés.
> 2. Montrer que P(B ∩ R) = 0,084. 
Interpréter ce résultat dans le 
contexte de l’exercice.
> 3. On précise que P(R) = 0,8397. 
Montrer que P
O
(R) = 0,83.
> 4. On dit qu’un individu est « don-
neur universel » lorsque son sang 
peut être transfusé à toute personne 
sans risque d’incompatibilité. Le 
groupe O de rhésus négatif est le seul 
vérifiant cette caractéristique. Mon-
trer que la probabilité qu’un individu 
choisi au hasard dans la population française soit donneur universel est 
de 0,0714.
> 5. Lors d’une collecte de sang, on choisit un échantillon de 100 per-
sonnes dans la population d’une ville française. Cette population est 
suffisamment grande pour assimiler ce choix à un tirage avec remise. 
On note X la variable aléatoire qui à chaque échantillon de 100 per-
sonnes associe le nombre de donneurs universels dans cet échantillon. 
a) Justifier que X suit une loi binomiale dont on précisera les 
paramètres.
b) Déterminer à 10
−3
 près la probabilité qu’il y ait au plus 7 donneurs 
universels dans cet échantillon.
c) Montrer que l’espérance E(X) de la variable aléatoire X est égale à 
7,14 et que sa variance V(X) est égale à 6,63 à 10
−2
 près.
> 6. Lors de la semaine nationale du don du sang, une collecte de sang 
est organisée dans N villes françaises choisies au hasard numérotées 1, 2, 
3, …, N où N est un entier naturel non nul.
On considère la variable aléatoire X
1
 qui à chaque échantillon de 
100 personnes de la ville 1 associe le nombre de donneurs universels 
dans cet échantillon. On définit de la même manière les variables aléa-
toires X
2
 pour la ville 2, …, X
N
 pour la ville N.
On suppose que ces variables aléatoires sont indépendantes et qu’elles 
admettent la même espérance égale à 7,14 et la même variance égale à 
6,63. On considère la variable aléatoire 
M
XX X
N

N
N12
=
++…+

.
A
B
AB
O
R
R

……
……
R
R
……
……
R
R
……
……
R

R
0,45
……
……
……
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a) Que représente la variable aléatoire M
N
 dans le contexte de 
l’exercice ?
b) Calculer l’espérance E(M
N
).
c) On désigne par V(M
N
) la variance de la variable aléatoire M
N
.
Montrer que 
VM
N

()
6,63

N
= .
d) Déterminer la plus petite valeur de N pour laquelle l’inégalité 
de  Bienaymé-Tchebychev permet d’affirmer que : 
P(7 < M
N
< 7,28)≥ 0,95. 
LES CLÉS DU SUJET
> 2. Utilisez l’arbre complété à la question précédente.
> 3. Écrivez à l’aide de la formule des probabilités totales une équation 
d’inconnue P
O
(R) et résolvez cette équation.
> 5. b) Utilisez la calculatrice.
> 6. d) Écrivez l’inégalité 7 < M
N
< 7,28 sous la forme 
MEM()
NN
−<δ

, 
avec δ > 0.
 CORRIGÉ  GUIDÉ 
> 1. Compléter un arbre pondéré
À NOTER
Pour l’instant on ne peut pas indiquer 
de probabilité sur les deux dernières 
branches. L’arbre pourra être complété 
à la question3.
D’après l’énoncé et en complétant 
par soustraction, on peut construire 
l’arbre suivant :
A
B
AB
O
R
R

0,85
0,15
R
R
0,84
0,16
R
R
0,82
0,18
R

R
0,45
0,1
0,03
0,42
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>5. Déterminer des fonctions vérifiant une condition
La courbe représentative d’une fonction f  admet un point d’inflexion 
d’abscisse α si, et seulement si, f ′′ s’annule et change de signe en α.
Avec 
fx xxk() (3)e
x2
=++
−

 et f  solution de (E), on a 
fx fx x() () (2 3)e
x
′
=− ++
−

, soit 
fx xx k() (3)e
x2
′
=− −+−
−

. 
En dérivant une seconde fois :
fx xxxk() (2 1)e( 3)e
xx2
′′
=− −−−−+−
−−

fx xx k() (4)e
x2
′′
=−−+
−

.
e0
x
>
−

 pour tout réel x, donc 
fx()
′′

 a le signe de 
xx k4.
2
−−+

Ce polynôme du second degré s’annule et change de signe en deux 
valeurs différentes de x si, et seulement si, son discriminant ∆ est stricte-
ment positif.
kk14(4 )174∆= −−+=−

 ; d’où  k0
17
4
><∆⇔

.
Donc les solutions de l’équation (E) dont la courbe admet exactement 
deux points d’inflexion sont les fonctions
xx xk(3)e
x2
 ++
−

avec
k
17
4

< .
PARTIE C
>1. Déterminer une limite de fonction
fx xx
xx

() (32)e
e

3
e
2
e

x
xx

x
2
2

=++=
++

−
lime
x
x
=+∞
→+∞

 et par croissances comparées, pour 
tout entier n ≥ 1, 
x

lim
e
x
x

n
=+
∞
→+∞

, donc 
xx

lim
e

0; lim
e

0; lim
2
e
0
x

x
x

x
x

x
2
===
→+∞→+∞ →+∞

.
Par opérations 
fxlim()0
x
=
→+∞

.
> 2.a) Calculer la dérivée d’une fonction
Pour tout réel x, 
fx xxx() (2 3)e(32)e
xx2
′
=+ −++
−−

, soit :
fx xx() (1)e
x2
′
=− −+
−

.
À NOTER
On peut en déduire 
que l’axe des abs-
cisses est asymptote 
en + ∞ à la courbe 
représentative de f.
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S’exprimer de manière claire 
et fluide
Si une bonne partie de la communication repose sur l’attitude 
non verbale, il ne faut évidemment pas négliger l’aspect verbal de 
l’échange. Choisir les mots justes, articuler, faire des pauses sont 
autant d’atouts dans la prise de parole.
A  Utiliser un vocabulaire juste et précis
1. Choisir ses mots
 a Vous êtes jugé(e) sur la qualité de votre expression, d’où l’importance de 
bien choisir vos mots. Il est parfois difcile de trouver la bonne formulation: 
prenez le temps de chercher les termes les plus appropriés.
 a Si un terme familier vous échappe, reformulez dans un registre plus sou-
tenu. Évitez les contractions («j’sais pas», «j’pense»): prononcez correcte-
ment les négations en incluant un «ne» audible.
2. Varier son expression
L’examinateur appréciera que vous fassiez un effort pour varier les tournures 
que vous utilisez.
Varier
les expressions
utilisées
Appuyer le propos :
clairement, évidemment,
naturellement, nettement…
Introduire une analyse :
on remarque, on constate, on peut
souligner, il est à noter que…
Donner son opinion : à mon sens,
pour ma part, il me semble, je suis d’avis que…
3. Bannir les tics de langage
Variables d’une époque à une autre, ces petits marqueurs de la communica-
tion sont à proscrire le jour de votre oral.
 a Commencez par repérer ceux que vous employez le plus souvent et 
essayez de vous en débarrasser lors de vos prises de parole. Il peut s’agir:
 − d’expressions en vogue («genre», «carrément», «trop», «j’avoue»…);
 − de mots de liaison («donc», «alors», «et voilà», «en fait»…);
 – d’onomatopées («euh», «ben», «bah»…).
 a Bannissez également la mise entre guillemets (geste à l’appui) qui indique 
que vous n’avez pas trouvé le mot juste pour vous exprimer.
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B  Soigner son élocution
 a Parlez distinctement en articulant pour être bien compris(e). Faites 
 particulièrement attention à ne pas «avaler» les ns de phrases et les ns 
de mots.
 a Adaptez le volume de votre voix en fonction de la proximité avec votre 
auditoire. Ni trop fort, ni pas assez, vous devez trouver le juste équilibre. 
 N’hésitez pas à demander si l’on vous entend.
CONSEIL Parler face à un public ne s’improvise pas et, pour éviter 
de bafouiller, il est nécessaire d’exercer sa voix et de s’entraîner.
C  Adopter le bon rythme
 a Ne parlez ni trop lentement, pour avoir le temps de tout dire, ni trop vite, 
pour laisser au jury la possibilité d’intégrer ce que vous dites et de prendre 
des notes.
 a Trouvez le juste équilibre en ralentissant ou en accélérant le débit selon la 
nature de votre propos :
 − ralentissez lorsque vous présentez le plan, lorsque vous abordez un aspect 
essentiel, lorsque vous voulez particulièrement retenir l’attention;
 – accélérez au moment des exemples, des énumérations, des citations.
 a N’hésitez pas à reformuler plusieurs fois un aspect important de votre 
intervention et à faire des pauses entre deux idées.
FOCUS
Recourir à des ﬁgures de style
Pour renforcer votre propos, vous pouvez recourir à des figures de style, en 
particulier à des figures de construction (qui jouent sur la syntaxe).
4 ﬁgures 
de construction
l’anaphore: répétition
d’un terme en tête 
de phrase
la gradation: 
énumération de termes
de force croissante
l’antithèse: 
rapprochement de deux 
propositions de sens 
contraire
le parallélisme: 
répétition d’une même
construction
GRAND ORAL
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Sujet d’oral
 Comment  l’astronomie, 
la navigation et le calcul 
bancaire sont-ils à l’origine 
de l’invention des logarithmes ? 
 PRÉSENTATION, SUIVIE D’UN ENTRETIEN
20 min
20 points
INTÉRÊT DU SUJET • L’étude de l’apparition d’un nouveau concept 
mathématique, le logarithme, et ses liens avec les applications qu’il 
suscite pourraient intéresser un élève curieux d’histoire des sciences, 
d’astronomie et d’économie!
    
 PISTES  POUR  L’ORAL 
1
er
 TEMPS•PRÉSENTATION D’UNE QUESTION 
PROBLÉMATISÉE  ⏱ 10min
Les titres en couleurs mettent en évidence la structure de cette présentation. 
Introduction
[Accroche] Au 
e
 siècle, l’essor de la navigation et le développe-
ment du commerce sont à l’origine de nombreux problèmes de calculs 
numériques. Certains mathématiciens tentent de trouver des méthodes 
de calculs rapides et sûres. [Présentation du sujet] Très intéressé·e par 
l’astronomie, je me suis souvent demandé comment les « anciens » pou-
vaient prévoir avec tant de précision certains phénomènes naturels, qui 
demandent d’effectuer de nombreux calculs.
[Annonce du plan] J’expliquerai d’abord comment les logarithmes 
inventés par John Napier (1550-1617) permettent d’effectuer des 
multiplications de grands nombres en minimisant le temps et le risque 
d’erreurs, j’évoquerai ensuite les idées mathématiques qui ont permis 
cette découverte et je donnerai enfin de nombreux exemples d’applica-
tions de ce procédé qui soulagea tant de scientifiques.
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I.Multiplier à l’aide des logarithmes
• À une époque où tous les calculs se font à la 
main, la longueur de certains est un obstacle 
majeur à l’avancée du progrès scientifique. On peut 
notamment citer les calculs de trigonométrie en 
astronomie, les calculs d’intérêts composés, couram-
ment effectués par les banquiers… Les logarithmes 
inventés par l’écossais John Napier en 1614 ont 
comme « merveilleuse » propriété de transformer 
les produits en sommes et de simplifier les calculs.
• Voici un aperçu du principe de la méthode de Napier pour multiplier 
deux nombres A et B. Par l’intermédiaire de tables, on associe à ces deux 
nombres leurs logarithmes, notés respectivement ln(A) et ln(B). Ces 
logarithmes possèdent la propriété suivante : ln(A) + ln(B) = ln(A × B). 
Ainsi, pour déterminer une valeur approchée du produit A × B, par 
lecture inverse des tables, il suffit d’effectuer l’addition ln(A) + ln(B).
II.Définir les logarithmes
• L’idée majeure de Napier est de mettre en correspondance une pro-
gression géométrique (logos) et une progression arithmétique (arith-
mos) de manière à généraliser à des exposants non entiers la propriété : 
q
a
× q
b
= q
a+b
.
• Par l’intermédiaire de tables, Napier donne un moyen de faire 
correspondre un « logarithme » qui possède cette propriété à chaque 
nombre positif. Napier procède par approximations, et obtient des 
valeurs d’une très grande précision, à l’aide de calculs simples et faciles 
à vérifier. À son époque, la notion de fonction n’existe pas. Pourtant, 
cette mise en correspondance est bien une « fonction » : l’opposé de la 
fonction logarithme népérien, nommée en l’honneur de Napier (Neper 
en français).
• S’il a fallu quarante ans à Napier pour établir 
sa théorie et ses tables, une fois connues, elles ont 
fait gagner énormément de temps aux scienti-
fiques de tous ordres.
III.Utiliser les logarithmes
• Le temps de calcul que demande une multiplication est bien supérieur 
à celui d’une addition, et ce, d’autant plus que les nombres considérés 
sont grands. En effet, une multiplication demande d’effectuer environ 
autant d’additions qu’il y a de chiffres dans les nombres considérés. 
À NOTER
Choisissez un plan 
simple, en deux 
ou trois parties, en 
commençant par 
expliquer la propriété 
fondamentale des 
logarithmes qui est 
le cœur du sujet.
À NOTER
Il est bon de faire une 
phrase de transition 
entre deux parties 
successives.
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-f82ac54e6ec1038e7a2f32039831ecae";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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